

# 论从周刊

**深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想**

## 新时代党的自我革命和社会革命

□ 徐斌



### “坐等过年”要不得

□ 王琳

春节将至，“坐等过年”模式悄然在部分单位显现，手头工作疲于收尾，来年工作懒得规划，俨然“做一天和尚撞一天钟”“身在曹营心在汉”。对此，党员干部应继续拧紧思想总开关，坚持劲头不松、力度不减，认真勤勉工作，为年底工作画上圆满句号，为来年工作起好头、定好调、打好基础。

春节是中华民族的传统节日，也是象征团圆、祝福的重要时刻，更是检验党员干部党性原则和作风建设的“试金石”。值此年关将近之日，我们切不可只顾“轻松过年”，忘了职责使命，而应时刻保持思想警惕，自省自勉，以过好“四关”来约束“任性”，努力过一个幸福、踏实、有意义的新春佳节。

过“工作清零关”，切忌“坐等过年”。新年将至，“坐等过年”模式悄然在部分单位显现，手头工作疲于收尾，来年工作懒得规划，俨然“做一天和尚撞一天钟”“身在曹营心在汉”。如此“混日子”行为，不仅影响工作推动落实，也给前来办事的群众留下消极怠工的印象。还有部分党员干部，虽然在平日工作中能恪尽职守，但到了年底，往往不自觉地给自己“减负”，产生“歇脚”的想法。对此，党员干部应继续拧紧思想总开关，坚持劲头不松、力度不减，认真勤勉工作，为新的一年工作起好头、定好调、打好基础。同时，领导干部要发挥“关键少数”模范带头作用，同事之间要加强“耳提面命”相互提醒，以严谨的工作态度、严明的工作纪律和严格的管理制度，让各项工作画上一个圆满的句号。

过“清廉交往关”，切忌“节日陷阱”。正所谓“廉不廉，看过年；洁不洁，看过节”。很多党员干部在平时能够严于律己，坚守原则底线，但一到春节和欢歌笑语的氛围里，就容易“迷了眼”“晕了头”，在“心不轨”“别有用心”的诱惑下，很容易丧失底线，掉入“节日陷阱”。党员干部要把过“廉关”作为考验自己的重要内容，越是节假日的重点“关口”，越要以“八项规定”加持自身，把握“亲清”原则，不为人情世故所动，不为金钱名利所诱，自觉抵御诱惑，不让别有用心的人“钻空子”。同时，党员干部要在节日期间树立勤俭节约的良好形象，倡导节俭文明过年，杜绝公款请客送礼、私车公用，杜绝铺张浪费、贪图享受，杜绝任何形式的赠礼活动，杜绝收受各种名义的“红包”礼金。只有把“年关”当做“廉关”，严于律己、警钟长鸣，才能保持两袖清风，过一个安稳踏实的年。

过“学习充电关”，切忌“深陷应酬”。一些党员干部认为，春节作为难得的长假，不放松身心、吃喝玩乐就是“浪费时间”，其实不然。我们要利用这难得的“闲暇”时间充电，找准自身不足，有针对性地补充知识，为提升党性修养、业务素质，开创新一年工作新局面加油添醋。温故而知新，学习具有连贯性，如果只顾放松，不去温故，年过了，很容易患上“假期综合症”，年后难以快速投入工作。所以，在放松心情之余，一定要绷紧工作这根弦，常思自身不足，常念工作措施，常谋新年规划，确保节后思想尽快收拢，工作迅速开展。过年期间，一些党员干部深陷吃喝应酬难以自拔，就没有充足的时间进行充电学习。在吃喝应酬之中，面对阿谀奉承很容易让人飘飘然，加之酒精麻痹大脑，更易放松警惕，极易松开廉洁的口子，走上违规违纪的不归路，最终牺牲的不仅是身体健康、家庭幸福，而且会在“牢关”中度过悔恨余生。

过“心系群众关”，切忌“来去匆匆”。一些党员干部在开展春节走访慰问活动时，流于“放东西、握握手、聊两句、拍张照片、起身走”的“规定动作”，变成“拍照走差”的形式主义。这种“走马观花”“蜻蜓点水”式的走访慰问，不仅没能拉近干群距离，反而在一定程度上伤害了群众的内心，极易引起他们对党和政府工作的不信任，对党员干部作风的质疑，让“温暖”变了质。党员干部要带着真感情，以重在“慰”、贵在“问”的方式，认真了解现实困难，并针对困难采取有效措施，尽力帮助群众解决好最关心、最期盼的实际困难。物质虽好冷冰冰，言语虽轻暖人心。在走访慰问时，切忌“礼到即人回”，要把群众当自家人，与群众同坐一条板凳唠家常，真心实意贴近群众，多倾听群众心里话、烦心事，多体谅群众难处，鼓励群众乐观面对生活的困难，树立起战胜困难的信心和勇气。

□ 责任编辑 马清伟 李 檬

习近平总书记在“1.5”讲话中指出：“要把新时代坚持和发展中国特色社会主义这场伟大社会革命进行好，我们党必须勇于进行自我革命，把党建设得更加坚强有力”，“在新时代，我们党必须以党的自我革命来推动党领导人民进行的伟大社会革命”。自我革命和社会革命是新时代中国特色社会主义建设的基本方式，是保持党的先进性和活力、推动社会发展的根本动力。

**批判性和革命性是马克思主义最根本的特性**

人类社会的历史是批判和革命的历史。马克思主义的终极目标是实现共产主义，实现共产主义的过程是批判和革命的过程，是新的社会形态不断代替旧的社会形态的过程。马克思说：“哲学家们只是以不同的方式解释世界，问题在于改变世界。”改变世界的根本方式就是革命，因此，批判性和革命性就是马克思主义的最根本的特性，是它与空想社会主义、各种机会主义、庸俗社会主义以及一切旧哲学的根本区别，是无产阶级和人民群众推翻旧世界、建设新世界的理论武器。马克思主义的基础是“作为推动原则和创造原则的否定性”的辩证法，“辩证法对每一种既成的形式都是从不断的运动中，因而也是从它的暂时性方面去理解；辩证法不崇拜任何东西，按其本性来说，它是批判的和革命的。”

马克思主义的批判性和革命性，既指向理论学说，也指向社会现实。马克思的思想发展路径是由宗教批判经过哲学批判、经济批判走向社会批判。在这个过程中，马克思彻底批判了宗教的虚幻性、旧唯物主义的抽象性，批判了古典经济学、黑格尔的唯心主义及老年黑格尔派、青年黑格尔派的各种错误。理论批判是马克思世界观转变的前提，现实批判则是马克思世界观转变的关键环节。马克思在《莱茵报》时期接触到直接的现实问题，开始由理论批判走向现实批判。他批判了资本主义剥削的社会现实，并亲自参加和领导了无产阶级革命斗争。马克思在理论和现实的双重批判中，进行自我批判和建构，建立了唯物史观。他以新世界观分析了资本主义无法克服的内在矛盾和无产

阶级、共产党人的革命性，非常肯定地指出：“资产阶级的灭亡和无产阶级的胜利是同样不可避免的。”《共产党宣言》的发表，标志着马克思主义的诞生。在这之后的170多年里，马克思主义不断发展，而发展的根本动力只能来自内部矛盾，这个内部矛盾就是自我否定、自我批判、自我革命。

**中国共产党要完成历史使命，必须不断进行社会革命和自我革命**

马克思恩格斯指出：“共产党人到处都支持一切反对现存的社会制度和政治制度的革命运动。……共产党人不同于隐瞒自己的观点和意图。他们公开宣布：他们的目的只有用暴力推翻全部现存的社会制度才能达到。”中国共产党是以马克思主义为指导的政党，它正是带着为人民谋幸福、为中华民族谋复兴的使命诞生的。完成这一伟大的历史使命，必须推翻旧社会，而唯一的方式是暴力革命。

中国共产党的革命性来自两个方面：内在本质和目标任务。从其内在本质看，中国共产党是无产阶级的先锋队，始终站在人民的政治立场上，代表人民的根本利益，为人民谋幸福。人民不是普通阶层概念，而是一个政治范畴，它意味着思想的先进性、意志的合理性、革命的彻底性和利益的共同性。人民的利益、诉求和意愿符合人类社会发展规律，与历史发展的方向一致，代表社会发展的趋势。中国共产党要实现人民的利益，必须不断地进行社会革命，消灭那些丧失了“自己的必然性、自己存在的权利、自己的合理性”的东西，用“富有生命力的现实的现实的东西”代替“正在衰亡的现实的现实的东西”。从目标任务看，中国共产党诞生之初，面临着进行民族革命和民主革命的双重任务，必须坚决消灭旧制度，才能实现新民主主义革命的目标；新中国成立后，我们要建立公有制社会，确保人民真正获得当家作主的地位，就必须进行社会主义改造；当代中国改革开放是一次新的社会革命，为了解放生产力、发展生产力、实现共同富裕的目标，它必须对不适应生产力发展要求的生产关系、不适应经济基础的上层建筑进行变革。所以，中国共产党的内在本质和目标任务要求它不断进行社会

革命，推动社会发展，实现人民幸福。

客体与主体是具体的历史的统一。社会革命和执政环境的新任务、新目标、新要求，对我们党的组织建设、思想建设、作风建设、能力建设等不断提出新挑战，要求中国共产党必须不断进行自我革命。在党的历史发展中，1941年-1945年的延安整风运动是第一次大规模的马克思主义教育运动和自我革命，它反对主观主义、宗派主义和党八股，确立了辩证唯物主义的思想路线和实事求是的工作作风，统一了思想，增强了团结，提高了党的战斗力和凝聚力。“文革”后的拨乱反正和真理标准问题的大讨论是第二次彻底的自我革命。我们党全面总结历史，敢于正视问题，主动纠正错误，使我们党的领导和国家发展转入正常的方向。而真理标准问题的讨论更深入地剖析自身的思想问题，它破除了个人崇拜的思想意识、教条主义的认识方法，确立了实践是检验真理的唯一标准的马克思主义基本原则。这是改革开放的社会革命的先导。

**新时代蕴含新问题，呈现新矛盾和新挑战，需要我们开启新的社会革命和自我革命，孕育新的批判精神和革命意志**

党的十九大报告指出，经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史方位。时代以社会重大问题和社会主义主要矛盾为历史分野，新时代是中华民族从站起来、富起来到强起来的时代，是我国社会主义主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾的时代。新时代蕴含的新问题、呈现的新矛盾和新挑战，决定了中国共产党要开启新的社会革命和自我革命，孕育新的批判精神和革命意志。

习近平总书记指出：“新时代中国特色社会主义思想是我们党领导人民进行伟大社会革命的成果，也是我们党领导人民进行伟大社会革命的继续。”他提醒我们，“不忘初心，牢记使命，就不要忘记我们是共产党人，我们是革命者，不要丧失了革命精

神。”新时代中国特色社会主义革命不同于马克思面对的无产阶级革命，也不同于新民主主义革命和中国的改革开放，新革命具有新的革命对象、革命方式和革命途径。新时代的革命对象是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分发展之间的矛盾，是我们全面决胜小康社会，从站起来、富起来到强起来，实现中华民族伟大复兴复兴过程中的一切消极思想、薄弱意志和阻碍因素。革命方式不再是疾风暴雨式的暴力摧毁，也不是对高度集中的旧体制的彻底否定，而是致力于对中国特色社会主义制度的完善和发展。革命途径不再起于基层群众的革命热情的爆发，而是更注重坚定党的领导，注重顶层设计，自上而下有序地展开。

在中国特色社会主义建设的新时代，党面临着执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验，面临着精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险。因此，习近平总书记特别强调，要“发挥彻底的自我革命精神”，要“勇于自我革命，从严管党治党”，“全面从严治党永远在路上”。一般而言，自我革命比社会革命更难，更需要自我批判精神和自我革命的勇气。自我批判要求全面审视、反思我们党在理想信念、思想观念、价值追求、工作作风、生活作风等方面存在的突出问题；自我革命则要求全体党员干部在实际工作和现实生活中全面解决这些问题。

在新时代中国特色社会主义革命中，党的社会革命和自我革命密切相关。一方面，社会革命是自我革命的目的，中国特色社会主义革命要为人民谋幸福，为中华民族谋复兴，这是我们社会发展的目标，是我们党的初心使命；自我革命是为了使我们党更加坚强有力，以应对各种风险挑战，实现社会革命的目标。另一方面，自我革命是社会革命的手段和动力。有效地进行社会革命，需要各种动力要素，中国共产党是核心要素、关键动力和统领力量；通过自我批判和自我革命，建设一个坚强有力、充满生机和活力的政党，是顺利地进行社会革命、实现中华民族伟大复兴中国梦的根本前提和保证。

(作者系北京师范大学马克思主义制度理论研究中心主任，马克思主义学院教授、博士生导师)

## 何为社会主义现代化强国

□ 张有奎



上的号召力和影响力；从狭义上讲，话语权仅指在全球事务中控制舆论的权力。这里涉及的是狭义的话语权，它是一种软实力。从近代历史和世界范围来看，依次继起的各个强国普遍有话语权。社会主义现代化强国并不谋求支配世界舆论的控制权，但坚决反对蹩脚的模仿和僵化的复古，它寻求的是能够传播中国声音的具有中国哲学社会科学特色的话语体系和话语方式。话语权依靠话语的内在力量和话语主体的外在威信，它应有广泛的追随者。我国选择的和平发展道路和倡导的人类命运共同体理念，已经得到世界范围内的认同，这类话语权应在本世纪中叶强国到来之际得到更普遍的体现。我们追求的话语权不是霸权，而是尊重文明的多样性，寻求彼此平视而不是俯视或仰视的条件和机制。它体现的是道路自信、理论自信、文化自信、文化自信。

共同富裕。共富是强国的特色。在价值维度上，社会主义区别于资本主义的根本点在于，它追求实质公平。邓小平指出，共同富裕是社会主义的本质。强国应是基尼系数小、共有共建共享已经基本实现、基本公共服务均等化、收入分配差距缩小、消灭了绝对贫困人口的状态。共同富裕不是平均主义，不是大锅饭，而是守住底线，让每一个拥有合法公民权利的人拥有基本的生存权并能够有尊严地活着，同时让每一个努力奋斗的人得到应得的报酬，它是差别原则和公平原则的综合体现。

军事强大。强军是强国的保证。社会主义现代化强国必须构建中国特色现代作战体系，全面建

成世界一流军队。现代战争完全不同于传统战争，它在一定程度上是科技之争，所以科技已经成为军队建设的核心竞争力。强国必须实现军事智能化发展，有一支有灵魂、有本事、有血性、有品德的新时代革命军人的部队。强大的军事力量不是为了侵略、威胁别的国家，而是为了维护国家主权，确保海外华侨华人的安全，履行国际和平义务。中国反对强权，高举和平、发展、合作、共赢的旗帜，推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系。这些理念和主张的贯彻，离开强大的军事力量是不可想象的。

人民幸福。幸福是强国的目标。强国有关客观标准和主观标准。客观标准是种种硬性指标，主观标准是人民的主观感受。主观标准的主体性并不是随意性，而是相比较而言的心理体验。换言之，人民应该对强国的认同和满足感。它源自于社会生活各领域的协调发展，依赖于经济富足、社会公正、精神充实、社保无忧、生态美丽、安全保障的整体性状况。它是以人民为中心的价值理念之体现，也是人民对美好生活的向往之实现。

总之，全面建成社会主义现代化强国是新时代中国特色社会主义发展的战略目标，也是实现中华民族伟大复兴的内在要求。它不是一个远离我们生活的不相干主题，而是已经扑面而来，它的安全和样貌越来越清晰地呈现在我们面前。捕捉它的轮廓和特征，旨在谱写社会主义现代化新征程的华丽篇章。(作者系厦门大学马克思主义学院教授、副院长、博士生导师)

**强国的标准不是单一化的，它应包括经济发达、制度完善、有话语权、共同富裕、军事强大、人民幸福等诸多方面。**

现代化是近几百年以来人类历史的基本进程和根本特征，世界上不同的国家有不同的现代化道路和模式。中国是嵌入式外生型现代化国家，从1840年以来逐步从传统转向现代，从被迫走向自觉、从封闭走向开放。党的十九大提出，在全面建成小康社会的基础上，分两步走在本世纪中叶建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

强国不同于大国，大国一般仅仅指国土面积大、人口多、GDP总量大，强国却有其他标准：不同类型的国家有不同的强国标准，同一类型的国家在不同历史境况下的强国标准也有不同。世界上大致有四类国家：大国，强国；大国，弱国；小国，强国；小国，弱国。我国目前是大国，却不是强国。强国的标准，它包括经济、政治、文化、社会、生态、军事、外交、党建等诸多方面。

经济发达。经济是强国的核心。经济实力的体现有数量和总量两个方面。从数量的角度看，它不仅指经济总量居全球前列，而且指人均GDP位居世界前列；从质量的角度看，单位GDP产出的能耗低，高科技产品领先全球。从我国来看，尤其值得注意的是从制造大国转向制造强国，从重数量的发展转向重质量的发展，从以物为中心转向以人为中心，从跟跑、并跑转向领跑。具体的表现有：发展

## 给形式主义画个像

□ 刁兴泽

理，坚持根据内容需要确定形式的原则来评判形式主义。内容是构成事物的一切内在要素的总和，形式是把事物内容统一起来的结构和表现方式，内容决定形式，形式反作用于内容。内容决定形式就要求形式必须服从和服务于内容，正确地发挥其内容的反作用。根据这一原则，首先，我们必须坚持从内容出发，根据内容确定形式而不能从形式出发；其次，必须根据内容的要求变化形式。要稳定形式还是要变革形式，必须以是否有利于内容的发展为标准。这就要求内容和形式相统一、相适应。当内容大于形式时，根据形式对内容反作用的原理，内容就不能完全起到教育和影响的作用，实质就是内容主义；我们要克服；当形式大于内容而且重复出现时，就是形式主义。当然，我们在现实中应主要警惕和防止夸大形式作用，过分注重形式、忽视内容下形式主义倾向。2016年底公布的《关于新形势下党内政治生活的若干准则》，把形式主义描述为：作风漂浮、工作不实；文山会海、表面文章；贪图虚名、弄虚作假。近日，中央纪委又提出了形式主义、官僚主义10种新的表现。我

们可以在实际工作中，对照这些条目，来正确评判形式主义。

从实践上看，就是应以群众的感受来评判是否是形式主义。人民群众是历史的创造者和评判者，这是共产党人的世界观、历史观。将它运用于我国革命、建设、改革的具体实践，就形成了具有中国特色的群众路线。1943年，毛泽东为党中央撰写的《关于领导方法的若干问题》一文，科学阐述了群众路线的内容和实施步骤，分析了“从群众中来，到群众中去”“从群众中集中起来，到群众中坚持下去”这一正确领导方法和评判方法的全过程及各个环节。党的群众路线是做好各项工作的根本，也是评判各项工作的标准。正如邓小平同志指出的：“依靠什么办法做好工作？惟一正确的方法是走群众路线。”这就要求各级领导机关和领导干部要牢固树立群众观点，以群众评判作为判断形式主义的实践标准。我们的工作，是不是“经典调研线路”，是不是“门好进，脸好看”而“事难办”，是不是“材料出政绩”，是不是面子工程、形象工程、政绩工程，是不是以会议落实会议，是不是以文件

**如何区分“必要的形式”和“形式主义”？这成为一些党员领导干部的难题和困惑。其实，评判形式主义，既有理论标准，也有实践标准。**

形式主义是“四风”之首。早在延安时期，毛泽东同志就对形式主义予以批判：“形式主义是一种幼稚的、低级的、不动脑子的东西”。十八大以来，党中央以前所未有的力度整治形式主义，但形式主义并未销声匿迹，甚至在一些地方和部门花样翻新，愈演愈烈。前不久，习近平总书记就新华社一篇《形式主义、官僚主义新表现值得警惕》的文章作出重要批示，指出“纠正‘四风’不能让步，作风建设永远在路上。”

我们坚决反对形式主义，但在具体工作中，一些形式是必要的和不可缺少的。如何区分“必要的形式”和“形式主义”？这成为一些党员领导干部的难题和困惑。其实，评判形式主义，既有理论标准，也有实践标准。

从理论上讲，我们应根据马克思主义哲学原